



“免费午餐”发起人邓飞：怎么样支持孩子都不为过

“做这个事情没有那么困难，我们只是提出了一个让孩子没有饥饿的愿景、搭了一个平台，社会各界就联合了起来，推动了超过43万名乡村学童午餐问题的解决。”20日，谈起已开展超13年的“免费午餐”公益项目，其发起人、《华夏早報》顾问邓飞说。

当日，2024第十届中国慈孝文化节在浙江杭州举行，“免费午餐”公益项目团队获评2024年度中华慈孝人物/团体。邓飞接受中新网采访时表示，“我们怎么样去支持孩子们都是不为过的。不仅是国内，‘免费午餐’模式如今已在非洲复制，未来也将在世界更多地方推广。”

“免费午餐”公益项目设立于2011年。彼时还是媒体记者的邓飞了解到，在贵州山区有许多乡村孩子因集中上学，中午无法回家吃饭而忍饥挨饿。当年，邓飞联合500名记者、国内数十家主流媒体和中国社会福利基金会发起免费午餐基金公募计划，倡议每天捐赠3元（人民币，下同），为乡村学童提供免费午餐。为保障乡村孩子的营养充足、膳食均衡，从2022年春季学期开始全面倡导6元餐标。

13年来，“免费午餐”公益项目团队探索建立了网络捐赠公示、微博巡查和现场稽查、突击稽核、村校联合等多种方式，保障着免费午餐基金合规运行。

据“免费午餐”公益项目官网统计，截至今年3月底，该项目总募捐超过11亿元，惠及全国26个省（区、市）的1764所学校，共有超43万名乡村学童吃上了热腾腾的免费午餐。如今，还有许多曾享受免费午餐支持的年轻人，加入项目团队或回乡就业，帮助家乡发展。

谈及“免费午餐”公益项目发挥的作用，除上述数字体现的直接改变外，邓飞认为，“它还收获了一个非常宝贵的经验，就是社会各界面对一个社会问题的时候，可以联合起来、链接起来，去采取行动、推动改变。这为我们去解决其他社会问题提供了一个非常有意义的参考。”

投身公益事业这些年，邓飞也深刻感受着国家对公益慈善的重视支持力度不断加大。例如国务院在2011年就启动实施农村义务教育学生营养改善计划；2022年，教育部等七部门印发《农村义务教

育学生营养改善计划实施办法》，进一步加强和改进营养改善计划工作。

上述背景下，许多人对“免费午餐”公益项目的未来走向也颇为关注。对此，邓飞表示，“经济社会在不断发展，我们会继续专注中国乡村孩子的营养改善，在国家相关工作推进的同时，做好补充的角色。比如助力这一福祉的覆盖面进一步拓展，比如学前班的孩子午餐（餐费）资助等。”

值得注意的是，“免费午餐”公益项目在国内持续推进的同时，邓飞发起的“国际免费午餐”公益项目也已开展7年时间。这一项目与海外中国企业合作，累计投入超1200万元，在肯尼亚、坦桑尼亚等8个非洲国家的35所学校提供“免费午餐”，助力当地儿童健康成长。

“我们会一步步来，未来争取在共建‘一带一路’国家和地区做更多尝试，我们的初心是相同的，不管是哪里的孩子，他们有困难，我们力所能及，我们就会全力以赴。”邓飞说。

广西“鬼节”掀起“购鸭潮” 鸭市日销活鸭超8万只

8月16日凌晨，深农集团柳州海吉星市场家禽区灯火通明，数万只鸭子铺满档口，空气中弥漫着鸭子独特的气味，鸭鸣声不绝于耳。商贩快速抓住鸭脚，将其放入笼中，准备送往下一个运输点。柳州海吉星市场外，货车正排队等待订单。黎明时分，新鲜活鸭便出现在各大靠近居民区的菜市场，供民众为即将到来的“鬼节”做准备。

8月17日是农历七月十四，是广西传统的中元节，也称为“鬼节”。鸭子是“鬼节”中不可缺少的食物。柠檬鸭、啤酒鸭、白切鸭、酸梅鸭、烧鸭等“花式”吃法层出不穷。

广西“鬼节”吃鸭传统习俗掀

起“购鸭潮”，中元节也成为广西一年中鸭子销售的旺季。柳州海吉星家禽交易区主管柳景文介绍，今年中元节期间高峰期一天的鸭子交易量超8万只，比非节日售出额多出近1倍。此次“购鸭潮”的高峰期在8月15日至17日，预计3天共交易21万至22万只，整体销量与价格与往年持平。

记者在现场深入观察后，发现白鸭的销售量与价格相比平时并未出现显著的波动。这一现象背后，蕴含了广西地区“鬼节”饮食文化的独特之处。原来，在广西的传统习俗中，虽然鸭子是“鬼节”不可或缺的美食，但不同品种的鸭子在节日里扮演着不同的角色。

白鸭由于其肉质和特性的缘故，更多地被食品加工行业所青睐，用于制作烧鸭、烤鸭等广受欢迎的熟食。而在“鬼节”这样的特殊时刻，广西民众更倾向于选择青头鸭、土鸭等品种，这些鸭子以其独特的肉质和风味著称，更适合被制作成各种精细、复杂的菜肴，被端上餐桌，成为家庭团聚最重要的仪式感。

鸭贩韦宏柳在一个月前就已经在为此销售旺季做准备，他实地考察养殖基地，选购了大批青头鸭、土鸭、海南红鸭等不同品类的鸭子，优良的品质吸引不少顾客购买。节日期间他每日能售出六千余只鸭子，因此，韦宏柳也已经一天没合眼，但他干活仍十分麻利。

汝州卫健委通报41人遭清退：招聘违规、结果作废、责任人被处理

据“健康汝州”微信公众号消息，针对媒体和网民关注的河南省汝州市“2022年公开招聘的疾控中心工作人员遭清退”一事，汝州市卫生健康委员会17日发布情况通报。

通报称，2022年8月，汝州人才交流中心启动公开招聘疾控中心工作人员工作，后因疫情等原因，招聘工作暂时搁置。2024年2月1日至7日，汝州人才交流中心对拟聘用人员共41人进行公示期间，有关部门陆续收到举报，反映该招聘存在违规违纪问题。随后，平顶山市纪委监委联合汝州市纪委监委对该问题进行调查。

经核实，汝州疾控中心在公开招聘过程中，存在招聘方案未经上级主管部门批准、违规设置限制性指定性报考条件等问题，违反了人社部门关于事业单位公开招聘的有关规定，该次招聘方案无效，结果予以作废。相关责任单位、责任领导、责任人已经受到了严肃的党纪政务处分和组织处理。

澳门上半年办702项会展活动 恢复至2019年同期水平

澳门特区政府统计暨普查局16日发布的数据显示，2024年上半年澳门举办702项会展活动，基本恢复至2019年同期水平。下半年将进入澳门会展业传统旺季，预料会展活动数字将进一步增加，今年全年预计有1500项会展活动在澳门举办。

今年上半年，澳门会展活动专业化、国际化的程度进一步提升，反映澳门会展业持续加快发展。期内，会展客商人均消费为4992元（澳门元，下同），较同期来澳旅客2260元的人均消费，高出一倍。

数据显示，上半年会展活动带动澳门非博彩行业的收入约24.7亿元，拉动食、住、行、游、购、娱方面的消费，形成良好的产业生态链。同时，澳门招商投资促进局持续推动会展客商到澳门多个社区游览消费，扩大会展活动拉动城市消费成效。

香港失业率维持3%

香港特区政府统计处16日通报，2024年5月至7月季节性调整的香港失业率为3%，与上一阶段（2024年4月至6月）相同。就业不足率在该两段期间维持1.2%。

期内，香港各个行业的失业率及就业不足率变动不一，但幅度普遍不大。其中，零售业失业率上升0.4%，至4.3%；餐饮服务活动业失业率上升0.3%，至5%。一些行业的失业率也上升，如制造业。另一方面，不少行业的失业率下降，尤其是进出口贸易及批发业、住宿服务业、运输业、保险业和地产业。

与上一阶段比较，今年5月至7月香港总就业人数上升至370.86万人，增加约5300人；总劳动人口上升至382.64万人，增加约8400人；失业人数上升至11.78万人，增加约3100人；就业不足人数上升至4.75万人，增加约3000人。